
日本療養病床協会 口腔・摂食嚥下に関する療養環境調査集計結果 

      実施 平成 16年 3月 
    対象 日本療養病床協会会員 551病院 
    回答 218病院 (回収率 40.1%) 
 
1. 病床数について 

病 棟 種 別 病院数 病床数 比率 平均病数

総 病 床 数 218 45,563 100.0% 209.0 

(内訳) 
一 般 病 床 55 3,746 8.2% 68.1 

回復期ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ病棟 4 171 0.4% 42.8 

緩和ケア病棟 4 74 0.2% 18.5  再掲 

特殊疾患入院施設管理加算 2 84 0.2% 42.0 

療 養 病 床 193 17,023 37.4% 88.2 

回復期ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ病棟 29 1,846 4.1% 63.7 

特殊疾患療養病棟Ⅰ 26 1,433 3.1% 55.1 

特殊疾患療養病棟Ⅱ 28 1,667 3.7% 59.5 
 再掲 

特殊疾患入院施設管理加算 45 3,590 7.9% 79.8 

精 神 22 3,545 7.8% 161.1 

老人性痴呆疾患療養病棟 8 421 0.9% 52.6 

老人性痴呆疾患治療病棟 10 596 1.3% 59.6  再掲 

特殊疾患療養病棟Ⅱ 2 108 0.2% 54.0 

  特殊疾患入院施設管理加算 0 0 0.0% 0.0

医療保険 

その他 5 107 0.2% 21.4 

療 養 病 床 190 20,320 44.6% 106.9  介護保険 

精神･老人性痴呆疾患療養病棟 11 822 1.8% 74.7 

 
 
2. 下記の診療項目はありますか。あるものに○をつけて下さい。(複数回答 10 病院) 
  

  病院数 比率 

1.歯科 40 18.3% 

2.その他 口腔･摂食嚥下に関する診療科目 31 14.2% 

3.無回答 157 72.0% 

アンケート総数 218 100.0% 

  

 

 

 



3. 歯科に関する人員体制についてお答え下さい。 
①常勤人数                

  回答病院数 人数 

歯科医師 30 39.0

歯科衛生士 26 54.0

歯科助手・歯科専任事務員 15 7.3

計 ― 100.3

 

100 床あたりの人数 

  回答病院数 ～0.5 人 0.5 人～1人 1人以上 平均 

歯科医師 30 18 10 2 0.49 

歯科衛生士 26 9 13 4 0.75 

 

②非常勤人数 

  回答病院数 人数 

歯科医師 41 91.0

歯科衛生士 11 17.0

歯科助手・歯科専任事務員 6 5.2

計   ― 113.2

 

③非常勤常勤換算数 

  回答病院数 人数 

歯科医師 15 16.0

歯科衛生士 2 5.0

歯科助手・歯科専任事務員 2 2.6

計  ― 23.6

           

4. 歯科診療室をお持ちですか。 
 

  病院数 比率 

1.持っている 44 20.2%

2.持っていない 169 77.5%

無回答 5 2.3%

計 218 100.0%

 

 

 

 

 

 



4-1-1 設問 4で「①持っている」と回答された場合、歯科チェアは何台ありますか。 

 

 

 

 

 

 

     

 

4-1-2 設問 4で「①持っている」と回答された場合、歯科診療室はどこにありますか。 

 

  病院数 比率 

1.院内 40 90.9%

2.グループ内施設 2  4.5%

3.院内、グループ内施設ともにある 2  4.5%

無回答 0  0.0%

計 44 100.0%

 

4-2-1 設問 4 で「②持っていない」と回答された場合、今後、歯科診療室を開設するご予定が

ありますか。 

 

  病院数 比率 

1.ある 0  0.0% 

2.ない 121 71.6% 

3.わからない 31 18.3% 

無回答 17 10.1% 

計 169 100.0% 

 

4-2-2 設問 4 で「②持っていない」と回答された場合、貴院では患者のお口のトラブルに対し

てどのように対応されていますか。 

 

  病院数 比率 

1.施設で提携している歯科病院への訪問歯科診療を依頼している 134 79.3% 

2.患者のかかりつけ歯科病院へ往診を依頼している 62 36.7% 

3.ご家族の協力による歯科受診をお願いしている 60 35.5% 

4.歯科受診は行わず、施設において最大限可能な処置を行っている 22 13.0% 

5.その他 10  5.9% 

無回答 0  0.0% 

計 169 100.0% 

  病院数 比率 

～3台未満 24 54.5%

3 台～4台未満 12 27.3%

4 台以上 6 13.6%

無回答 2  4.5%

計 44 100.0% 平均 2.5 台 



5. 貴院に歯科医師が勤務する必要があると思いますか。 
 

  病院数 比率 

1.必要だと思う 68 31.2%

2.どちらともいえない 76 34.9%

3.必要だと思わない 65 29.8%

無回答 9  4.1%

計 218 100.0%

 

6. 貴院に歯科衛生士が勤務する必要があると思いますか。 
 

  病院数 比率 

1.必要だと思う 106 48.6%

2.どちらともいえない 69 31.7%

3.必要だと思わない 35 16.1%

無回答 8  3.7%

計 218 100.0%

 

 

7. 日常の口腔ケアを行っていますか。 
 

  病院数 比率 

1.行っている 215  98.6%

2.行っていない 2   0.9%

無回答 1   0.5%

計 218 100.0%

 

7-1-1 設問 7で「①行っている」と回答された場合、主にどの職種が行っていますか。(複数回

答可) 

 

  病院数 比率 

1.看護職 202 94.0%

2.介護職 193 89.8%

3.歯科医師 19  8.8%

4.歯科衛生士 41 19.1%

5.言語聴覚士 42 19.5%

無回答 1  0.5%

ｱﾝｹｰﾄ総数 215 100.0%

 

 



7-1-2 設問 7 で「①行っている」と回答された場合、患者 1人につき 1日平均何回行っていま

すか。 

  

     

       

8. 摂食・嚥下リハビリテーションに取り組んでおられますか。 
 

  病院数 比率 

1.はい 177 81.2%

2.いいえ 40 18.3%

無回答 1  0.5%

計 218 100.0%

 

8-1-1 設問 8で「①はい」と回答された場合、それは主にどの職種が行っていますか。 
(複数回答可) 

 

  病院数 比率 

1.医師 48 27.1%

2.歯科医師 18 10.2%

3.看護職 128 72.3%

4.介護職 74 41.8%

5.ＰＴ 26 14.7%

6.ＯＴ 29 16.4%

7.ＳＴ 121 68.4%

8.歯科衛生士 21 11.9%

9.栄養士 38 21.5%

10.薬剤師 3  1.7%

無回答 0  0.0%

ｱﾝｹｰﾄ総数 177 100.0%

 

 

 

 

 

 

  病院数 比率 

～2回未満 41 19.1%

2 回～3回未満 54 25.1%

3 回 107 49.8%

4 回以上 4  1.9%

無回答 9  4.2%

計 215 100.0% 平均 2.4 回 



8-1-2 設問 8 で「①はい」と回答された場合、摂食機能療法(185 点)の算定回数は 1 ヵ月延何

回になりますか。 

 

     

 

 

 

8-2 設問 8で「②いいえ」と回答された場合、取り組んでない理由を下記からお選び下さい。 

 

  病院数 比率 

1.対象となる患者がいない 5 12.5%

2.どのように取り組んでいいのかわからない 10 25.0%

3.その他 20 50.0%

無回答 5 12.5%

計 40 100.0%

 

9. 嚥下造影検査(VF 検査)は実施されていますか。 
 

  病院数 比率 

1.はい 68 31.2%

2.いいえ 146 67.0%

無回答 4  1.8%

計 218 100.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  病院数 比率 

～3回 7  4.0%

3 回～5回未満 45 25.4%

5 回～30 回未満 38 21.5%

30 回以上 38 21.5%

無回答 49 27.7%

計 177 100.0% 平均 29.2 回 



9-1-1 設問 9で「①はい」と回答された場合の 1月のケース数 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

9-1-2 設問 9で「①はい」と回答された場合、どのような場合に行われていますか。 
(複数回答可) 

 

  病院数 比率 

1.入院時の検査に含まれている 1 1.5%

2.嚥下障害が疑われている場合 66 97.1%

3.誤嚥が疑われる場合 57 83.8%

4.摂食取量が減っている場合 16 23.5%

5.原因不明な発熱がみられる場合 16 23.5%

6.その他 12 17.6%

無回答 0 0.0%

ｱﾝｹｰﾄ総数 68 100.0%

 

  病院数 比率 

～2ケース未満 15 22.1%

2～5 ケース未満 29 42.6%

5～20 ケース未満 12 17.6%

20 ケース以上 1 1.5%

無回答 11 16.2%

計 68 100.0% 平均 3.8 ケース 


